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VERBALE N.  31

SEDUTA DEL 21/06/2022

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale)

L’anno 2022 (duemilaventidue) il giorno 21 (ventuno) del mese di giugno, la Commissione Con-
siliare 1ª è convocata dal Presidente Massimo Fratini, in modalità telematica secondo quanto pre-
visto dal dispongo prot. n. 109985 del 31 marzo 2022 del Presidente del Consiglio Comunale,
alle ore 12,00, con il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;

 Audizione del Direttore Generale Ing. Giacomo Parenti sul Tema PNRR; 
 
 Approvazione verbali sedute precedenti;

 Varie ed eventuali.                                   

Per la segreteria è presente la segretaria Monica Berti.

Per la diretta streaming è presente Mario Rizzuti.

Per la Struttura  Autonoma del Consiglio sono stati invitati il Direttore Riccardo Nocentini e la
PO Sabrina Sezzani

La segretaria accerta la presenza dei consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE   DI
Presidente Massimo Fratini
Vicepresidente Ubaldo Bocci

Prima   Commissione Consiliare , Affari Generali,
              Organizzazione, Bilancio e Tributi
    

STRUTTURA AUTONOMA DEL 
CONSIGLIO COMUNALE                         
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Componente Patrizia Bonanni
Componente Jacopo Cellai
Componente Emanuele Cocollini
Componente Angelo D’Ambrisi
Componente Barbara Felleca
Componente Fabio Giorgetti
Componente Letizia Perini

il Presidente Massimo Fratini  apre la seduta alle ore 12,12 essendo presente il numero legale.

È inoltre presente, telematicamente, Il Direttore Generale Ing. Giacomo Parenti. 

Alle h. 12,17 è presente telematicamente il Consigliere Enrico Conti. 

Alle ore 12,32 è presente telematicamente  il  Consigliere Federico Bussolin.

Alle ore 12,34 è presente telematicamente il Consigliere Mario Razzanelli.

Prende la parola il Presidente Fratini salutando il Direttore Generale Ing. Giacomo Parenti  e
ricordando che tratttasi della quarta audizione del Direttore Generale  in Commissione Bilancio,
lo ringrazia per la disponibilità e gli dà la parola per procedere alla illustrazione del tema oggetto
della seduta odierna (Fondi PNRR).
Il Direttore Parenti invita i commissari a prendere  visione del relativo materiale presente sulla
home page del Comune e precisa che il Comune di Firenze si è assunto onere di occuparsi di tutti
gli interventi PNRR, anche per i soggetti della Città Metropolitana (oltre società partecipate).
Ricorda che trattasi  di  interventi  e  finanziamenti  per  8oo milioni  di  euro,  oltre  richiesta  per
ulteriori altri 100 milioni ed altri 100 e come gli interventi principali siano collegati alle linee
tramviarie, oltre altre tipologie di interventi; sul tema revisione prezzi fa riferimento al recente
decreto emanato dal Governo D.L. 50 che ha definito le modalità revisione prezzi con n. 2 step:
da gennaio 2020-dicembre2021 (primo incremento)  e gennaio 2021-dicembre 2022 (secondo
incremento in attesa del definitivo aumento del 20% ca.)  si fa riferimento anche al Governo
Nazionale che ha stanziato specifici capitoli di bilancio per la prosecuzione di ulteriori interventi
PNRR, tenendo presente  che  è  importante  la  definizione  dello  stato  avanzamento  dei  lavori
collegato  alle  risorse  (v.  realizzazione  effettiva  entro  il  primo  semestre  2022),  per  cui  i
finanziamenti saranno integrati sulla base delle cifre effettivamente spese) ed il Governo dovrà
emettere il prezzario aggiornato.

Il  Presidente Fratini  interviene  chiedendo informazioni sulla modalità ed aumenti  prezziario
delle  ditte, oltre a quelle interessate dai nuovi appalti. 

Il Presidente Fratini dà la quindi la parola ai Consiglieri che si sono prenotati  

Cocollini  interviene  chiedendo  approfondimenti  tecnici  in  modo  particolare  sugli  interventi
programmati  e  sul  collegamento  con  le  cifre  stanziate  suddivise  per  i  suddetti   interventi
(tramvia, stadio etc), relative anche aumento prezzi,  se è inoltre previsto  il rifacimento delle
strade all’interno del PNRR. 
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 Ing. Parenti risponde in merito facendo riferimento al D.L. 50 del Governo per fronteggiare
aumento prezzi ed i dettagli tecnici specifici e che nel PNRR non sono previsti finanziamenti
sulla  viabilità  (presenti  nel  PON Metro  Plus),  mentre  sono stati  ottenuti  finanziamenti  sulla
rigenerazione urbana (scuole Ghiberti, Niccolini e sede Comando Polizia Municipale).

Interviene il  Presidente Fratini  ponendo domande su eventuale  fallimento ditte  coinvolte  nei
lavori PNRR e sulla conseguente modalità di prosecuzione degli interventi collegati, oltre il tema
dell’assunzione del personale che dovrà occuparsi dei  progetti PNRR.

Il Direttore Parenti risponde  nel merito dei quesiti posti, specificando che sulla tramvia di Bagno
a Ripoli il finanziamento copre il 90-95% e trattasi di una situazione di equilibrio,  mentre su
altri interventi sono ancor attese risposte da parte dello Stato (es. scuole Infanzia, Mercafir etc) e
comunque entro ottobre prox il PNRR sarà chiuso. 
Sul  tema  assunzioni  considera  che  sono  concluse  le  procedure  concorsuali  dei  tecnici  D
finanziati con fondi react, ma molti si sono licenziati migrando in altre direzione, con prospettive
economiche superiori e/  presso altri enti.

Il Consigliere Enrico Conti si disconnette telematicamente alle h. 13,16 

La Consigliera Felleca interviene ponendo  quesiti sui contratti di appalto ed eventuali clausole
di salvaguardia, oltre il tema della scarsità di personale e di come occorra personale preparato
sugli interventi PNRR. 

Il  Vicepresidente Bocci prende la parola sul tema bilancio finanziario e di come sia complesso
preparare ipotesi di piano finanziario di investimenti.

Il Consigliere Razzanelli pone l’attenzione sul bilancio (voce multe ) e sulla variante tramvia
centro storico che interesserà Via Cavour e Via La Marmora.

Il  Consigliere  Cellai   interviene  sul  tema  del  personale  (tecnici  che  si  licenziano),
sull’aggiornamento del  prezziario  regionale  causa aumenti  previsti,  relativi  anche alle  nuove
gare, oltre il tema case popolari e costi reali sulla gestione del sistema tramvia, collegata al costo
esercizio  e  riduzione  emissione  biglietti  per  mancanza  passeggeri,  soprattutto  nel  periodo
pandemico

Il Consigliere Federico Bussolin si disconnette telematicamente alle ore 13,22 

Il Direttore Generale Ing. Parenti risponde nel merito alle sollecitazioni poste dai commissari.

Il Consigliere Fabio Giorgetti si disconnette telematicamente alle h. 13,45
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Il Presidente Fratini esprime forte apprezzamento per intervento del  Direttore Generale, che sa-
luta e ringrazia  per chiarezza ed esaustività della ampia illustrazione sul Tema PNRR, conclu-
dendo che per molti aspetti ha rassicurato la commissione e per altri (personale dedicato ed au-
mento dei prezzi) si evidenzia  una certa preoccupazione, confermando come  la principale dote
di un Amministratore pubblico sia quella di rispettare le leggi e di possedere una specifica cono-
scenza/competenza sul tema. 

Il  Presidente  Fratini  avviandosi  alla  conclusione,   ricorda  ai  consiglieri  il  verbale  n.  29 del
31.05.2022,  inserito in precedenza in chat, che viene approvato  

Alla seduta erano presenti i/le seguenti Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Massimo Fratini
Vice Presidente Ubaldo Bocci
Componente Patrizia Bonanni
Componente Federico Bussolin
Componente Jacopo Cellai
Componente Emanuele Cocollini
Componente Enrico Conti
Componente Angelo D’Ambrisi
Componente Barbara Felleca
Componente Fabio Giorgetti
Componente M. Letizia Perini
Componente Mario Razzanelli

Il Presidente Fratini dichiara chiusa la seduta alle h. 13,55.

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 25/01/2023

 La Segretaria                                                                                               Il Presidente

Monica Berti                                                                                             Massimo Fratini
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